

ОГНИ САЯН

САЯНОГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета основана 1 января 1977 года

ВТОРНИК

16

января
1996 года

№ 7 (2070)

В розницу —
цена свободная

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- Актуальное интервью
- Отдел информации
- Очерк
- Справочная служба «Огней Саян»

МУЗЕЙ ЗАВОДА — ДЛЯ ВСЕХ

В былые времена все предприятия, которые, как час говорят — престижные, имели собственные музеи славы, трудовых традиций. Такой есть музей и на Саяногорском алюминиевом заводе, который возглавляет уже более трех лет Альбина Сергеевна Кузнецова, энтузиаст и подвижник музейного дела.

Собственно она «подала идею» и организовала музей гораздо раньше, лишь позже он стал именоваться официально. Экспозиции, связанные со строительством завода, с его людьми, украшают стены музея. Много экскурсий уже побывало здесь, были развернуты различные выставки художников, да и сейчас они есть: Н.Сысоевой, Л.Чечуровой и других.

10 января состоялась одиннадцатая сессия городского Совета депутатов. На сессии рассмотрены следующие вопросы: утверждение постоянного регламента горсовета первого созыва, о заявлении депутата Л.Адамовой, утверждение списка народных заседателей городского суда от предприятий города.

На состоявшейся сессии председателем горсовета избран В.Вдовин.

Конечно, не все горожане об этом знают, и хорошо, если бы учителя могли привести сюда школьников, познакомить их с историей СаАЗа, с людьми, которые там работают. И Альбина Сергеевна всегда могла бы оказать помощь в проведении подобных экскурсий, быть тем «путеводителем», который открыл бы панораму алюминиевого гиганта, его будущее и нашего города. Музей завода — для всех, так как СаАЗ и Саяногорск неразделимы.

Наш нешт. корр.

■ АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

АПТЕКА В УСЛОВИЯХ РЫНКА

Наша страна идет по пути бурных рыночных реформ, в результате чего образовалось много фирм, предприятий, в том числе — муниципальных. Одно из них — Майнская аптека, где уже администратор и опытный администратор и арматурщик, буквально душу вложившая, чтобы работа предприятия была стабильной, чтобы покупатели смогли здесь получить все необходимые медикаменты.

Я встретился с заведующей Майнской аптекой и поговорил с ней о «рыночных» вопросах.

— Людмила Егоровна, как работает ваша аптека в новых экономических условиях?

— С июня 1994 года, как и все аптеки города, наша аптека самостоятельная. Плохо это или хорошо? С одной стороны, конечно, забот и хлопот добавилось, а с другой — меньше оформлять бумаг и отчетности перед вышестоящей организацией, больше самостоятельности в решении оперативных вопросов. Основная проблема — это расчеты за отпущенные и полученные медикаменты, несвоевременные платежи лечебно-профилактическими учреждениями, предприятиями, а также несвоевременная оплата за медикаменты по бесплатному и льготному отпуску из-за отсутствия средств в городском бюджете. Долги, которые накопились с мая 1995 года, составляют 65 млн. рублей. Правда, глава городской администрации Сергей Анатольевич Бондаренко пообещал погасить долги в январе этого года. И мы очень ждем и надеемся, потому что «дыр недатанных» очень много, здесь и расчеты с поставщиками, и укрепление материально-технической базы аптеки, необходимы ремонтные работы как внутри, так и снаружи здания, и многое, многое другое.

Денежные кредиты в банке нам брать не под силу, поэтому мы находим поставщиков, которые предоставляют нам товарные кредиты на 20 — 30 дней, то есть берем товар под реализацию. Вот так и крутимся, чтобы выжить!

Сотрудничаем с крупными фирмами — дистрибуторами городов Москвы, Новосибирска, Красноярска, Томска и других.

— Не могли бы вы пояснить, как формируются цены на лекарства и как осуществляется контроль за ценами?

— Согласно постановлению Совмина РК № 309 от 5.12.94 г. торговая надбавка на медикаменты не должна превышать 70% от заводской цены. И мы этого строго придерживаемся. Нас контролируют постоянно: старший провизор при ГУЗе (городском управлении здравоохранения), Министерство здравоохранения РК, Комитет цен при Совмине РК. Сейчас стараемся торговую надбавку делать как можно меньше, что-

бы товар реализовать быстрее; и нам это выгодно, и люди довольны из-за доступной цены. Во многих городах страны производственные процессы в аптеках уже свернуты, так как они невыгодны, убыточны из-за постоянного роста цен на электроэнергию, теплоэнергию, водоснабжение и водоотведение, охрану объекта. Наше предприятие пошло на такой шаг, потому что изготовление стерильных растворов, глазных капель, микстур для новорожденных, мазей, порошков и т.д. — жизненно необходимо как для родоопомогательной службы, так и для населения. В нашей аптеке своего рода мини-фабрика, где идет большой процесс подготовки, изготовления, контроля, отпуска экстремальных лекарственных форм. И цены сравнительно дешевле по сравнению с государственной продукцией. Например: раствор глюкозы 5% — 400 мл, приготовленный в аптеке (стерильно!) стоит 3116 рублей, фабричная же продукция стоит — 3000-9000 рублей. Поэтому ЛПУ стараются лучше заказать стерильные растворы в аптеке, чем платить такие деньги. И мы стараемся их удовлетворить, так как знаем: они необходимы людям.

— Как вы оцениваете нынешнее состояние рынка лекарственных средств?

— Если сравнивать состояние рынка лекарственных средств, то я лично сторонник отечественного производства их. И мы стараемся искать простые, отечественные препараты, закупаем ангривные препараты, расфасовываем их в удобные формы, потому что знаем: потребительский спрос на них повышен. Конечно, в этом плане бывают проблемы, не зависящие от нас, и потому есть перебои с такими препаратами, как эмсинтомицин, пенталгин, бутадилон, витамин В1 в ампулах, мазь Вишневского и т.д.

— Бывая в разных населенных пунктах, общаясь с людьми, слышишь о вашей аптеке хорошие отзывы, да и вы имеете авторитет среди коллег.

— Все это благодаря нашему коллективу, моим коллегам. Это они делают свое любимое дело с душой. Мне повезло в жизни, меня всегда окружают на работе высококвалифицированные специалисты. Многие из них вышли из стен нашей аптеки и работают в других аптеках города, коммерческих структурах. В нашей аптеке в настоящий момент сложился замечательный коллектив. И все они обладают глубокими знаниями, душевной щедростью, умеют найти с каждым больным, с каждым посетителем доверительный, душевный контакт. И я благодарна им за это.

— Людмила Егоровна, какие ваши пожелания и надежды на будущее?

— Сейчас мы все разобщены. Каждая аптека работает сама по себе. Нам необходимо собираться хотя бы один раз в два — три месяца, где бы мы обменивались мнениями, информацией, высказывали бы пожелания, предложения по улучшению работы по обслуживанию населения.

(Окончание на 4-й стр.)

■ ОТДЕЛ ИНФОРМАЦИИ

ЗАБАСТОВКУ ОТЛОЖИЛИ

Как уже сообщалось в средствах массовой информации на 9 января, начало второго учебного полугодия, намечалось проведение бессрочной забастовки работников образования города. Такое решение в конце прошлого года было принято ими на конференции. Причина — задержка с выплатой заработной платы.

Ситуация на сегодня мало изменилась: зарплату педагогам выдают только за ноябрь. Тем не менее администрации города удалось найти компромиссное решение, и работники образования 9 января приступили к выполнению своих профессиональных обязанностей, отложив забастовку на 30 дней.

СКОРО КОНКУРС

20 января в Центре детского творчества Саяногорска состоится интересное мероприятие — конкурс «Мисс Дюймовочка». Участие в нем примут самые юные сударыни — воспитанницы детских садов города.

Судя по программе, с полным основанием уже накануне конкурса можно сказать, что он будет ярким, запоминающимся праздником и для детворы, и для взрослых. В Центре детского творчества и в детских садах полным ходом идет подготовка к этому мероприятию. Проблема, как всегда, в деньгах. Но, надо полагать, этот вопрос помогут разрешить спонсоры.

ЖЕНЩИНЫ ПРОТИВ ВОЙНЫ

Чеченские события не оставляют равнодушными ни одного гражданина России. Война, которая продолжается уже не один месяц в казалась бы такой далекой от Хакасии Чечне, уже больно отозвалась во многих семьях.

11 января представители женских общественных организаций республики встретились с депутатом Госдумы А.Лебедем. Состоялся серьезный разговор по поводу последних чеченских событий, высказывалось требование к Госдуме по принятию экстренных конкретных мер по прекращению военных действий.

БЕЗРАБОТИЦА РАСТЕТ

Город Саяногорск входит в тройку «лидеров» республики по числу безработных, уступая в этом лишь Аскизскому и Орджоникидзевскому районам.

Всего же по Хакасии за 1995 год в службы занятости за помощью в трудоустройстве обратилось 18 тысяч человек, 12,5 тысячи из них признаны безработными. Лишь немногим более 6 тысяч человек за минувший год были трудоустроены.

Уровень безработицы на 1 января 1996 года по Республике Хакасия составил 3,5 процента от экономически активного населения.

УМЕРЛО БОЛЬШЕ

1995 год отнюдь не принес Саяногорску демографического взрыва. Столь высокий когда-то показатель рождаемости в нашем городе вот уже который год превышает другой — смертности.

В минувшем году в Саяногорске (вместе с поселками) на свет появилось 597 человек, умерло 623. Если в самом городе все-таки число родившихся несколько выше числа умерших, то в поселках Майна (18 против 90), Черемушки (66 против 81) умерло больше чем родилось.

Конечно, на уровень рождаемости значительно повлияла социально-экономическая ситуация, но в определенном плане и то, что в городе значительно возросло количество разводов. В прошлом году в Саяногорске заключили брак 536 супружеских пар, а расторгли его 485.

Подготовила
Т.ГРЕБЕНЩИКОВА

НЕ ПРОГОВОРИСЯ ЛИ ВНУК?

В бесплатной газете «Куплю... продам...» наряду с торговой рекламой москвичи прочитали любопытнейшую информацию. Ее получил корреспондент в одном из классов английской спецшколы, где вместе с другими учатся дети именитых родителей — министров, артистов, экстрасенсов... Здесь, в 9 классе, учится и Борис Ельцин — внук президента РФ.

В общем-то он ничем не отличается от других: и класс убирает, и спортом занимается. Только вот приезжает и уезжает из школы в сопровождении двух телохранителей. Пока внук сидит на уроках, те ждут его в коридоре. Это и натолкнуло побывавшего в этой школе корреспондента газеты вместе с другими задать и вопрос: не тошно ли в общем-то здоровому мужику иметь такую опеку. И тот со вздохом ответил: «Точно, но к июлю от нее избавлюсь». Так ему обещали родители.

Вот тут и гадаю, то ли дед Борис не будет выставлять свою кандидатуру на пост президента и об этом знают в семье, то ли это просто успокаивающая улыбка родителей.

МЕДИЦИНСКОЕ СТРАХОВАНИЕ Выпуск № 5

ПЕРВЫЙ БЛИН НЕ ПОЛУЧИЛСЯ КОМОМ

Отечественное здравоохранение в настоящее время находится в тяжелом положении. Прежняя система здравоохранения в условиях глубочайшего спада экономики была не в состоянии обеспечить граждан доступной, бесплатной, квалифицированной медицинской помощью. С целью стабилизации положения в системе оказания медицинской помощи населению страны с 1993 года внедряется принципиально новая система — система обязательного медицинского страхования (ОМС).

В настоящее время создана инфраструктура, позволяющая предоставить всем гражданам Российской Федерации обязательное медицинское страхование и, соответственно, медицинскую помощь в его рамках. Разработаны банковская технология и механизмы финансовых отношений, приняты нормативно-методические документы, обеспечивающие в нынешних условиях приемлемое функционирование системы обязательного медицинского страхования. Медицинское страхование сегодня есть форма социальной защиты интересов населения в охране здоровья.

Цель медицинского страхования — гарантировать гражданам при возникновении страхового случая получение медицинской помощи за счет накопленных средств и финансировать профилактические мероприятия.

В качестве субъектов обязательного медицинского страхования выступают граждане, страхователь для неработающего населения — местная администрация, для работающих граждан — предприятия, учре-

ждения, организации), страховая медицинская организация, медицинское учреждение. Все субъекты ОМС работают между собой по договорной системе.

Для реализации государственной политики в охране здоровья населения Республики Хакасия создан фонд здравоохранения, предназначенный для финансирования медицинских учреждений, оказывающих помощь при социально-значимых заболеваниях, при массовых заболеваниях, в зонах стихийных бедствий, катастроф, дорогостоящих видов медицинской помощи, развития материально-технической базы учреждений здравоохранения конкретных территорий с целью выравнивания условий оказания медицинской помощи населению по ОМС и др.

Для аккумуляции финансовых средств на ОМС, обеспечения финансовой стабильности государственной системы ОМС и выравнивания финансовых ресурсов на территориях Хакасии создан территориальный фонд ОМС, который через свои филиалы в городах и районах Хакасии осуществляет обязательное медицинское страхование. Территориальный фонд ОМС республики работает на основе территориальной базовой программы республики, утвержденной Постановлением Совмина РХ.

Саяногорский филиал территориального фонда ОМС Хакасии создан в июне 1993 года, расположен по адресу г. Саяногорск, 8-й микрорайон, 11. Возглавляет его в настоящее время Костромин Валерий Геннадьевич. Филиал прошел стадию своего становления, приобрел определенный опыт работы, и несмотря на тяжелое финансовое положение помогает лечебно-профилактическим учреждениям города выжить и оказывать медицинскую помощь по всем ее составляющим: лечебно-профилактическую, санитарно-гигиеническую и противоязвенную.

Медицинская помощь в ЛПУ оказывается гражданам, имеющим страховой медицинский полис. На сегодняшний день практически все жители нашего города получили этот полис. Граждане города, не получившие полис, могут получить его в Саяногорском филиале территориального фонда ОМС. Для этого надо иметь при себе паспорт, в котором должна быть отметка о прописке в нашем городе. Для получения страхового медицинского полиса на ребенка, не имеющего паспорта, необходимо предъявить свидетельство о рождении ребенка и паспорт родителей. Лицам, которые прибыли на время в наш город, медицинская помощь оказывается при предъявлении ими страхового медицинского полиса, который выдан им по месту их постоянного места жительства.

Два с половиной года работы здравоохранения города в условиях ОМС научили ЛПУ экономить каждую копейку, заставили экономику учреждений действительно быть экономной. Руководители медицинских учреждений сумели перестроить работу своих коллективов в новых условиях, хотя и было это сделать очень нелегко.

Несмотря на продолжающийся спад экономики в стране, в Хакасии, в нашем городе, остановку предприятий или снижение их уровня производства, несмотря на взаимные неплатежи, неполный сбор налогов с производителей и т.д. здравоохранению города пока удается держаться на плаву. Но борьба за выживание идет постоянно. Саяногорский филиал территориального фонда ОМС старается более полно и в срок финансировать лечебные учреждения, перейдя в последнее время к практике проведения взаимозачетов между филиалами и должниками-страхователями.

В соответствии с Законом Российской Федерации «О медицинском страховании граждан в Российской Федерации» медицинские учреждения несут ответственность за объем и качество предоставляемых медицинских услуг и за отказ в оказании медицинской помощи застрахованным, а территориальный фонд ОМС (его филиалы) обязан контролировать объем, сроки и качество медицинской помощи, определенные условиями договора.

Целью осуществления контроля качества является обеспечение права граждан на получение медицинской помощи, соответствующей гарантиям террито-



риальной программы ОМС, а также обеспечение эффективности и рациональности использования финансовых средств ОМС. В случае обнаружения дефектов в оказании медицинской помощи при проведении экспертной оценки к медицинскому учреждению применяются финансовые санкции. На территории Хакасии сегодня действует «Временный перечень и размеры штрафных санкций страховщика к медицинскому учреждению, работающему в системе обязательного медицинского страхования», утвержденный Министром здравоохранения РХ и исполнителем директором Территориального фонда ОМС РХ 24 января 1995 года. Экспертизу уровня и качества лечения проводят врачи-эксперты Территориального фонда ОМС (филиалов).

Основными задачами врачей-экспертов ОМС являются:

- организация единого порядка проведения экспертизы;
- анализ результатов экспертиз;
- выработка предложений по повышению уровня медицинской помощи в медицинских учреждениях;
- проверка счетов медицинских учреждений за оказание медицинской услуги на соответствие их территориальной программе ОМС (с правом отклонять или дифференцированно принимать их к оплате);
- организация и проведение экспертизы качества медицинской помощи в ЛПУ с привлечением внешних экспертов, подведение итогов экспертизы и определение размера финансовых санкций к медицинскому учреждению. Работа врача-эксперта филиала контролируется экспертной группой врачей при Территориальном фонде. В эту группу входят главные медицинские специалисты республики. В дополнение к этому следует указать, что каждый акт экспертизы, проведенный врачом-экспертом, подписывается или руководителем ЛПУ, или заведующим отделением, где проводилась экспертиза. В случае несогласия представителя ЛПУ с результатом и выводами экспертизы составляется протокол несогласия, который вместе с актом экспертизы и медицинскими документами (история болезни, амбулаторная карта больного, реестры и т.д.) направляются в экспертную группу врачей при Территориальном фонде, которая выносит свое решение или по результатам представленных документов, или при необходимости, по результатам изучения обстановки на месте при выезде.

По опыту работы Саяногорского филиала Территориального фонда ОМС можно судить об основных вопросах, которые беспокоят граждан при наступлении страхового случая. Их можно разделить на три группы: получение страхового полиса, лечение в нашем городе, регионе, лечение за пределами региона, качество лечения. О порядке получения страхового полиса уже было упомянуто выше, стоит только добавить, что на основании статьи 5 Закона России «О медицинском страховании граждан в РСФСР» «Страховой медицинский полис имеет силу на всей территории РСФСР».

Лечение в медучреждениях нашего города проводится бесплатно в объеме территориальной программы. За плату осуществляются только некоторые медицинские услуги, которые необходимы пациенту по его инициативе (например, прохождение медицинской комиссии при поступлении на работу, при сдаче экзаменов на право вождения автомобиля, или, например, врач считает, что какое-либо обследование пациенту не показано, а он хочет его пройти, в таком случае он может пройти это обследование, но за свой счет или за счет средств предприятия, учреждения).

Этот вопрос был рассмотрен на заседании Совета Министров Республики Хакасия, результатом чего явилось Постановление № 191 от 09.08.95 г. К сведению наших горожан в городской газете «Огни Саян» № 106 за 5 сентября 1995 г. опубликован «Перечень медицинских и медико-санитарных услуг, оказываемых за счет средств предприятий и граждан».

Если больной не доволен результатами лечения в ЛПУ нашего города, то он вправе обратиться за направлением для обследования и лечения в республиканскую больницу или поликлинику. Направление ему могут выдать в городской поликлинике или стационаре, где он находится на лечении. Кроме того, он может обратиться со своими проблемами в городское управление здравоохранения, а также в Саяногорский филиал Территориального фонда ОМС. В поликлинике (стационаре) ему дадут направление, выписку из амбулаторной карты (истории болезни).

В случае необходимости лечения за пределами Хакасии больной должен получить направление в Министрстве здравоохранения Республики Хакасия. Здесь необходимо указать, что в соответствии с «Перечнем научно-исследовательских институтов, центров, медицинских институтов, клиник которых финансируются из федерального бюджета», установленном Министерством здравоохранения России, больные, получившие направление в указанные клиники, проходят лечение в них бесплатно. Встречаются такие случаи, когда больной, наитавшись и наслушавшись, сам определяет себе медицинское учреждение, где ему надо пройти курс лечения. Вне указанного перечня такие больные могут пройти лечение за счет средств предприятий, учреждений или личных средств.

Хотелось бы обратить внимание жителей города на следующее. При обращении в Саяногорский филиал Территориального фонда ОМС с жалобами или претензиями к медицинским учреждениям города, к медицинским работникам они отказываются называть свою фамилию, фамилию медицинского работника, даже лечебное учреждение, отказываются изложить свои вопросы в письменной форме. Понять это трудно, еще труднее ответить на вопрос и невозможно разрешить возникшую ситуацию. Поэтому возникшая проблема, с которой пришел посетитель, упрям, не успеет родиться. Откуда такая робость? Если уж вы решили обратиться за помощью, советом, консультацией, то вам надо быть более решительными. Если вам не смогут помочь в Саяногорском филиале Территориального фонда ОМС, то через его работников вам ответят на интересующие вас вопросы в Территориальном фонде.

В заключение можно сказать, что создание системы здравоохранения на основе обязательного медицинского страхования в нашей стране на сегодняшний день является пока наиболее действенной. Можно много говорить о ее недостатках, но она все-таки помогла выжить здравоохранению в столь трудное время. К тому же необходимо учесть, что обязательное медицинское страхование существует всего 2,5 года. Несовершенство законов, естественно, тормозит развитие этой системы. Но все-таки этот первый блин не получился комом. В дальнейшем развитии ОМС видится выход здравоохранения на более высокие рубежи. Есть ли какая-либо система здравоохранения лучше? Наверное, есть. А в нашей стране, в наших условиях приживается пока эта, пусть с трудом. Время покажет.

Обращаясь к жителям нашего города, хочется сказать им: С Новым годом! Не болейте, берегите себя, уважаемые земляки. Ведь лечение ныне так дорого стоит. Будет здоровье у вас, будет и хорошее настроение, счастье в жизни, успехи в труде. К нашему общему сожалению, из-за низкой санитарной культуры мы не ценим своего здоровья, но вспоминаем о нем, когда зачастую уже становится поздно или лечиться очень дорого.

Здоровья вам всем.

В.И.ХРЕНЦОВ,
врач-эксперт Саяногорского филиала ТФ ОМС

Владимир БАЛАШОВ

ЧЕТВЕРТАЯ КАТЕГОРИЯ

ДЕНЬ ПЯТЫЙ, РЫБАЦКИЙ

(Продолжение. Начало в № 152, № 2)

Чуть свет самые заплывшие рыболовы уже малчат на берегу. Взмах длинного удилица — белый пенопластовый поплавок летит по дуге и шлепается в быструю струю. И дальше рыболов уже не отрывает взгляда от этого танцующего в воде кусочка пенопласта, пока тот не удалится на всю многометровую длину лески. Еще заброс, еще — и вот поплавок, дернувшись, скрывается под водой. Подсечка! И на одну приманку, а то еще и груз впридачу, стало меньше, потому что это был зацеп за камень. Но вот наступил звездный час — и крупная рыба беснуется в значительном удалении от берега. Вот она, уже усмирившая и почти покорная, вяло сопротивляется чуть ли у ног. Еще миг — и сход, потому что обломился крючок, или оборвался поводок, или... Вот такая непрекращающаяся борьба человека и рыбы: поединок характеров, силовое противоборство, схватка интеллектов. И, в конце концов, какое удовлетворение, какой — извините за сравнение — телачий восторг, если человек выходит победителем!

Мы привыкли повторять «охота пуще неволи», подразумевая чудачество, никогда всерьез не задумываясь о корнях, питающих эту страсть. А некоторые даже говорят: «Фи, это же элементарное убийство на потребу собственного желудка!» А ведь рыбалка, охота — это, в первую очередь, самоутверждение. Вообще-то любое доведенное до конца дело — тоже самоутверждение, но здесь еще и борьба, и хитрость, и везение, и... А какой азарт! Поэтому, увидев фигуру рыболова, замершего в ледяной воде чуть ли не на середине Енисея, не усмехайтесь ехидно и не думайте, что все его помыслы о свежезажаренной рыбе, наоборот, позавидуйте этому рыболову — он азартный, а значит, и счастливый человек.

Потом Саша учит изготавливать мушки-обманки, так как общими усилиями запас их почти исчерпан. Сам процесс изготовления не требует какого-то особенного таланта — необходима только фантазия да еще убийственное терпение, которое у большинства истощается после первой же поделки. Процесс таков: берешь крючок с напайкой — это как бы скелет, и на него очень аккуратно — виток к витку — наматываешь нитку в несколько слоев. Потом делаешь полоски золотистым лорексом, крылья из кусочка яркого пера, и завершает все черное утолщение — как бы мушиная головка. Моего терпения хватило на две, и привязав их к поводкам, спешу к воде — скорее из любопытства: будет на них что-то ловиться или нет?

Заброс, тут же зацеп — и одна уже в минусе. Зато на вторую, нет, уже не на мушка, а на произведение прикладного искусства, на шедевр, вышедший из под моих рук, берет красавец-хариус. Первая в жизни обманка — и удача, которая значит так много!

Сегодня день, посвященный рыбалке, и мы облавливаем все попутные ямы. Удивительно, но сценарий везде один и тот же: одна-две крупные рыбы, потом несколько помельче, и все — как отрезало. Можно плыть дальше.

Неожиданно капитан командует причалить к правому берегу и говорит: «А дальше небольшой пеший переход». Оставив плавсредства под Пашиным присмотром, углубляемся в лес и, срезав поворот реки, выходим к воде метрах в трехстах ниже.

— Порог «Наука», — поясняет Саша. — Название говорит само за себя, поэтому женщины ждут нас здесь. В прошлый раз плот так сложилось, что задние ласточками летели. Один вроде и паренек был не хлипкий, так я его в воздухе поймал. Не успел в плот опустить, как следом второй летит!

После этой устрашающе-мобилизующей истории отдаем женщинам фотоаппараты, чтобы запечатлели либо наш подвиг, либо провал.

В порог идем четвером: впереди капитан с Сергеем, позади я и возвращенный на плот Борис. Против ожидания, поволноваться просто не успели: во-первых, из-за бешеной гребли, во-вторых, потому что пронеслись между камнями и по камням со скоростью экспресса. И вот уже относительно спокойный участок. Саша показывает большой палец — чисто прощай! Потом столь же успешно они с Павлом проводят катамаран.

Зато на слайдах после первого очень эффектного кадра идет сплошной сюрреализм: из воды то ли русалкой, то ли подводной хозяйкой Кантегира возвышается женская фигура, мимо которой несется полупрозрачный призрак катамарана с двумя «фирмами» Фунтиковыми. Это Татьяна от волнения не до конца протянула пленку в «Зените». Позднее Саша утверждал, что здесь отнюдь не техническая накладка — просто запечатлены их бессмертные души.

Вообще-то, хотя я и назвал в начале повествования капитана «суровым», на самом деле он очень улыбчивый и неунывающий человек. Можно было бы добавить «юморной», если бы не часто повторяемая фраза

«За державу обидно!», говорящая о достаточной уверенности. Чего не скажешь о Борисе, который не переставая. Еще бы, ведь у него не гудят гребли: там, где нам приходится работать изо всех сил, им на легком катамаране достаточно двух гребков.

Под борисовы шутки проходим прижима «ша», «Перпендикуляр», «Узкий», «Игрушечный», «Жиданный», и когда сзади доносится откровенный хохот, кто-то из наших не выдерживает:

— Хоть бы с нами поделились, может, и мы поемся?!

— Просто ваша посудина, как наша страна, называется Борис, — старший командует — и все будет, как угорелые. Только успокоились — снова манда, и уже в противоположную сторону греблем же темпе. Со стороны смотришь — куда, зачем непонятно. Но зато какая самоотдача!

Такие вот аллегории и ассоциации. Невольно гласишься с капитаном за державу обидно! Да, кстати, сегодня пересекли границу Тувы — дальше России.

Выше прижима «Киселиха» причаливаем к правому берегу. Сегодня, похоже, впервые от Самбыла встречаемся с цивилизацией: из леса выступает рубленый дом, а рядом с ним баня. Вазу эту так давно строил Саша Фунтиков с сотоварищем Получаеся, что его жизнь очень тесно связана с Кантегиром. Строил, правда, не для себя, но построил хороши, а деревянные скульптуры и того лучше. Сегодня, на наше счастье, на базе никого нет, поэтому жем пользоваться с полным правом, в том числе и ней.

Баня. Сколько дифирамбов перепето пишущей братией, сколько стихов посвящено, сколько написано — правда уже с примесью эротики. И это удивительно, ведь для русской души истинный про-

ник складывается из составляющих: попарившись березовым веничком, выпив после этого стопку-другую компании друзей, а потом властью поговорить, а то и попеть. Когда-то побывав в гостях у Карпа и Агафьи Лыковых, я больше всего был поражен тем, что обходились без русской парной бани. Как можно шагать себя еженедельно праздником?!

А пар в здешней бане хороши! Нахлестали себя души — и в ледяной Кантегир. За свои сорок с лишним лет я так и не смог понять, что сильнее обжигает кожу: горячей пар или холодная вода? А потом снова в баню по мышечной усталости, по душевной усталости.

Не знаю, чистота окружающей природы это способствует, или банная чистота тела, но в голове звучит ли стихотворение, то старинный заговор: «О, сильные духи огня, камыши, воды и березы, растворите и смойте все болезни, все грехи, вольные и невольные, а также зависть и гордыню, злобу и лень». Очистите березовым соком тело, смойте водой болезненные мысли, оставьте в душе только доброе, а злое пусть улетучится вместе с горячим паром.

(Продолжение след. ст.)

Фото автора



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

живанию лечебно-профилактических учреждений населения, и где ставились бы вопросы налогообложения, ценообразования, бухгалтерского учета, в котором у нас очень много проблем. Существующая форма счетоводства и учета не отвечает современным требованиям. Нужен Закон о бухгалтерском учете затрагивающий экономические интересы, обеспечивающий защищенность предприятия.

Мы надеемся на дальнейшее сотрудничество и взаимопонимание с лечебно-профилактическими учреждениями города, также с нашими поставщиками, администрацией города и поселка, так как всех объединяет одно общее дело — забота о людях, о здоровье. А здоровье — это богатство нашей страны.

И всем я желаю доброго здоровья, благополучия, взаимопонимания и доброты.

— Людмила Егоровна, благодарю вас за столь держательную беседу. Желаю вашему предприятию коллективу процветания, стабильной работы.

Беседовал с заведующей Майнской аптеки

наш нешт. М. К. А. АЛЕКСАНДРОВ

С В Я Т К И

Святки начинаются в канун Рождества (6 января) и длятся до праздника Крещения Господня (19 января).

Вот как описывает вологодский писатель Василий Белов этот всеми любимый праздник: «Святоточная неделя приходится на морозную зимнюю пору, когда хозяйственные дела крестьянина сводятся к минимуму, обязательные работы ограничены уходом за скотиной...»

Содержание святок, дошедшее до наших времен, заключалось главным образом, в хождении ряжеными, гадании и так называемом баловстве.

Орава озорников ходила в полночь по деревням, и то, что плохо лежало или было оставлено без присмотра, становилось объектом баловства. Так, оставленные на улице дровни, обязательно становились на дыбы, на самой дороге, и утром хозяину этих дровней никто не сочувствовал. Половики, вымерзающие на жерди, служили материалом для затыкания труб; ведром, оставленным у колодца, носили воду и примораживали ворота.

Гаданием в святоточную неделю занимались, в основном, девушки, которые старались узнать, когда и за кого они выйдут замуж. Способы гадания были раз-

личны и не всегда оканчивались благополучно. В книге П.Еремеева «Обиход» читаем: «В каждом селе и в каждой деревне, недалеко от кладбища, стоял холодник... Пошли девки ворожить о женихах в тот холодник... Сели за стол покойницей, и только косы распустили, вдруг глухой голос из подполья: «Я — трехглавый...» Девки онемели и подняться не могут. Опять страшный голос: «Какие есть ко-осы на свете? Одна коса — девичья коса, другой сено косят, а третьей вашему брату головы сносят.» Замолчал тот голос, очнулись девки, повскакали с лавки да и кинулись в дверь. А одна не поднялась, померла со страху. После-то узналось: парень вызнал про ворожбу, спрятавшись в подпол, хотел просто попугать девок. Попугал... Он и сам, как увидел, что девка недвижима — перепугался и потом долго болел.»

Святки без ряженных — не святки. Снова читаем у Василия Белова: «Едва приходил первый святоточный день, на улице появлялись и первые маленькие ряженки, под вечер наряжались подростки, а вечером на игрищах, беседах и просто в любых домах плясали и представлялись большие...»

Наряжаясь, например, чертом, человек как бы отмежовывался от всего дурного в себе, концентрируя в

своем новом «вывернутом» образе всю свою чертовщину, чтобы освободиться от нее, сбросив наряд. При этом происходило своеобразное, как бы языческое «очищение».

Наряжались по мере возможностей собственной фантазии, используя самые разнообразные средства. Так, вывернутая наизнанку шуба либо шубный воротник и шубные штаны составляли подчас половину наряда. Лицо, вымазанное сажей, самодельные кудельные волосы, вырезанные из репы зубы, рога превращали ряженого в жуткого дьявола. Наряжались также ряженкой, цыганом, солдатом, ведьмой.

Личины делались самые разные, в основном, из бересты. На куске березовой коры вырезали отверстие для глаз, носа, рта; пришивали берестяной нос, приделывали бороду, брови, усы, румянили щеки сажей.

Баловство, ряжение, гадания и ворожба продолжались всю святоточную неделю.

Подготовил З.ЕШИНА

СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА «ОГНЕЙ САЯН»

МЕНЯЕМ

Меняю 2-комнатную квартиру в совхозе «Россия» на квартиру в Саяногорске. Имеется гараж, баня, хоз. постройки, сад, огород 10 соток. В доме: ванная и туалет, телефон. Или продам.

Рассмотрим любые варианты.
Обращаться: Саяногорск, 7-19-50 (посредник).

Меняем 3-комнатную квартиру гэсовской планировки на 1,5 + 1,5 + доплата; 2-х + 1 + доплата или продадим.

Звонить по телефону: 2-34-70, после 18.00.

ПРОДАЕМ

Продается ГАЗ-31029 «Волга», 1994 года выпуска, 35000 км, цена 36 млн.
Телефон: 2-69-03.

1 — 2. Продается место под коттедж в районе п. Геологов, 14 соток, возведен фундамент, имеется 10 плит перекрытия, металлический гараж.

Обращаться по тел. посредника: 2-25-17.

Продается усадьба в центре села Бея, по улице Шетинкина, под дачу, 8 соток земли, хозяйственные постройки. Недорого.

Обращаться после 18.00 по адресу: 5-68-3, телефон 2-17-53.

2 — 2. Продается место под коттедж в районе п. Геологов, 14 соток, возведен фундамент, имеется 10 плит перекрытия, металлический гараж.

Обращаться по тел. посредника: 2-25-17.

Продаю гараж 7х4 в районе КОКа, недорого. И две дачи на Ай-Дае, 12 соток и 5 соток, есть домик, баня.

свет, вода проведена в огород.
Адрес: Южный, 2 — 5, вечером.

Продается дом в Ново-Николаевке. Имеются приусадебные постройки, молодой сад, дом 8-комнатный.

Обращаться: Ново-Николаевка, в магазин.

К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

1 — 2. Срочно, с гарантией отремонтирую оверлок, швейную машинку.

Выполню ремонт, перетяжку мягкой мебели.

Телефон: 3-21-45.

Руководителям всех форм собственности, частным лицам!

Красноярский торговый дом «Техносервис» «КТС» и АО «Сибтранссервис» реализует со склада в г. Минусинске:

1. Автомобили Горьковского автозавода:
— ГАЗ-3309 (дизель) 4-цилиндровый с турбонаддувом
— ГАЗ-6611 (бортовой, грузотакси)
— ГАЗ-31029 «Волга»

2. Авторезину Ярославского, Нижнекамского, Белоцерковского шинных заводов:

6.15x18 дор. — 215,0 т. руб. — ВАЗ, ЗАЗ
6.45x18 дор. — 220,0 т. руб. — М-412, ВАЗ
6.45x18 снеж. — 235,0 т. руб. — М-412, ВАЗ
6.45x18 шипов. — 420,0 т. руб. — М-412, ВАЗ
165x70p/13 — 225,0 т. руб. — ВАЗ-08, 09, 05, 07
165x70p/13 рус. зима — 275,0 т. руб. — ВАЗ-08, 09, 05,

07

175x70p/13 — 260,0 — ВАЗ-05, 07
175x70p/14 — 250,0 т. руб. — М-2141
6.40x18 — 260,0 т. руб. — ИЖ-2715
6.95x18 — 370,0 т. руб. — ВАЗ-2121 (Нива)
205x70p/14 дор. — 345,0 т. руб. — «Волга»

205x70p/14 снеж. — 410,0 т. руб. — «Волга»
175x70p/16 — 495,0 т. руб. — «Газель», ГАЗ-3302
155x70p/13 — 185,0 т. руб. — ЗАЗ, «Таврия»
8.40x15 — 540,0 т. руб. — УАЗ
165x70p/13 зима шипов. — 420,0 т. руб. — ВАЗ
165x80p/13 (МП-16) — 250,0 т. руб. — ВАЗ-2106
205x70p/14 шипов. — 585,0 т. руб. — «Волга»
240x508p — 990,0 — ГАЗ
260x508p — 1080,0 — КамАЗ, ЗИЛ
280x508 — 1250,0 — КамАЗ, ЛАЗ
12.00x18 — 1750,0 — ГАЗ-66
320x508p — 2100,0 — МАЗ, КраАЗ
7.50x20 — 650,0 — ЮМЗ, КраАЗ
15.5x38 — 2500,0 — ЮМЗ, МТЗ

Прямые поставки заводов изготовителей. Прием оптовые — продажа в розницу. Форма оплаты любая.
Обращаться: г. Минусинск, АР «АТАП» у бокса за городом по автодорожке Минусинск-Качура, а/я 33, телефон: 2-02-24, 64-6-85.

Учебно-курсовой комбинат г. Саяногорска объявляет набор на платные курсы

Бухгалтеров малых предприятий и кооперативов с навыками работы на компьютере и пишущей машинке (свидетельство выдается Хакасским центром подготовки бухгалтеров);

секретарей-машинисток, машинисток с навыками работы на компьютере;

парикмахеров-универсалов (женский, мужской) визажист по декоративной косметике;

швей-закройщиц легкого платья.

Начало занятий по мере комплектования групп.
Обращаться по адресу: 9-я микрорайон, д. 19 (район 5-го магазина), с 8 до 18, кроме выходных. Телефон: 79-7-06, 79-7-26.

БЛАГОДАРИМ

Выражаем искреннюю благодарность всем нашим читателям преодолеть беду (последствия пожара) коллективу СаЭС, музыкальной школы, друзьям, родственникам, администрации города.

Семья СИГАЛОВ

НАШ АДРЕС: 662793, г. Саяногорск, Заводской микрорайон, 8. 47

«Огни Саян»

И. о. редактора
М.С. Маргавчук

Учредитель:
городская администрация

ТЕЛЕФОНЫ:
редактор 2-17-56,
отделы 2-18-88

Газета зарегистрирована
в Хакасской региональной инспекции
по защите свободы печати под № К 0016

Газета отпечатана в УПП «Хакасия»
г. Абакан, ул. Шетинкина, 82.

Газета выходит
по вторникам,
четвергам и субботам.

Тираж 4300

Мнение редакции не всегда
совпадает с мнением авторов.

За достоверность информации
авторы несут ответственность.